

# عشر یادہ کی

رکوع و مشرک آرڈیننس ان دلوں سینٹ کے زیر بحث ہے اس لئے معزز سنٹر معززات سے لئے اور اہل علم کے لئے بھی مشرک اور وہ کی کے متعلق تحقیق پیش کرنی ضروری ہے کہ جہنما مہقق کی کتاب فروع باب ۱۶ آیت ۳۶ میں اور کتاب اجمل باب ۵ آیت ۱۱ میں دسویں حصہ کا ذکر ہے اور یہ حکم موجود ہے کہ وہ زمین کی پہلو کی ساری وہ کئی خواہ زمین کے زینج کی ہو یا درخت سے پھل کی ہو۔ خداوند کی ہے اور خداوند کے لئے پاک ہے" (اجار باب ۲۴ آیت ۳۰)

اور گائے بیل اور بھیڑ بکری یا جو جالور چرواہے کی لاشی کے نیچے سے گزرتا ہو ان کی وہ بعض سے دس کے پیچھے ایک جالور خداوند کے لئے پاک ٹھہرے۔ (اجار باب ۲۴ آیت ۲۲)۔  
اور جب تو تیرے مال جو وہ کی کامال ہے اپنے سارے مال کی وہ کئی نکال چکے تو اسے لاری اور مساز اور تیم اور یہ وہ کو دینا تاکہ وہ تیری بستیوں میں کماش ادکھاش اور سیرہوں (کتاب استننا باب ۲۶ آیت ۱۲)

## حقیقت عشر

قرآن کریم کی سورہ احراف کی ترتیب نزول نمبر ۳۸ کی آیت ۳۱ میں فرمایا ہے "اے نبی آدم تم مسجد کی ہر حاضری کے وقت اپنی زینت کا (لباس) پہنو۔ اور کھاؤ پیو اور اسراف نہ کرو۔ بلاشبہ وہ (اللہ) صبر نہیں کھینچتا۔" آیت ۳۱ میں تمام جہی نوع انسان کو فرمایا گیا ہے یہ نہیں فرمایا کہ کتنی روٹیاں کھاؤ اور کس مقدار کا پانی یا دیگر مشروب پیو۔ صرف یہ حکم ہے کہ کھانے پینے میں احراف نہ ہو۔ پھر سورہ الاحقاف کی ترتیب نمبر ۵۴ کی آیت ۱۴ کے اخیر میں فرمایا ہے۔ ان سب (پھلوں) کی پیداوار کھاؤ جب وہ صلی آئے اور اس (پیداوار میں) زیادہ مساکن مادہ مساز (یعنی ۲/۳ کو) اس کا

حق کاٹنے اور توڑنے کے دن دید و اور امرات نہ کرو۔ بلاشبہ وہ (اللہ) امرات کہنے والوں کو پسند نہیں کرتا۔ اس آیت مقدسہ میں بھی یہ نہیں زیبا کفصل میں سے یا پھلوں میں سے کس قدر دینا ہے لیکن بعض مذہبی پیشواؤں نے حق کے لفظ سے اللہ کا حق قرار دیکر مشرکوں کو مشافہت کے خلاف ہے۔ حکیم الامت اشرف علی تھانوی علیہ الرحمۃ نے عاصیہ میں لکھا ہے کہ "اس آیت میں بھی جس حق شرعی غیر فیرات کا ذکر ہے اس سے مشرک نہیں۔" اگر مشرک ہوتا تو لاسر فوسا کا حکم بے عمل اور بے موقع ہوتا۔

دوسرا عاصیہ:۔ عزم من مطلب یہ ہے کہ کاٹنے کے دن غزنیوں، گھلانوں کو بھی کچھ دو لائسرو لیا ثابت بن قیس نے ایک سال پانچ سو درخت فرما کے میوے خدا کی راہ میں دے دیئے اور اپنے مال کے لئے کچھ نہ چھوڑا اور تنگ دست اور قنار بن بیٹھا اس پر خدا نے یہ آیت نازل کی۔

(عاصیہ حافظ زمان علی اعلیٰ اللہ مقامہ)

امام محمد باقر علیہ السلام سے منقول ہے کہ اس آیت میں لفظ حق سے مراد وہی حد ہے جو تم کھیتی میں مسکینوں کو دیتے ہو اور تفسیر تہی میں ہے کہ امام رضا علیہ السلام سے دریافت کیا گیا کہ اگر کھیتی کا طے وقت مسکین نہ آئے تو کھیتی والا کیا کرے؟ آپ نے فرمایا اس وقت اس کے ذمہ کچھ نہیں۔ (القرآن المبین یعنی تفسیر المتقین عاصیہ ص ۱۱۱)

## دسواں حصہ اور مکتب

مشر عربی زبان میں دسویں حصہ کو کہتے ہیں اور یہ مشرہ سے بنا ہے جس کے معنی دس کے چھ دو ہیں اور فارسی زبان میں اس کو دس کہتے ہیں اور اس کے معنی کسی چیز کو کم کرنا ہے لیکن فارسی زبان کی اصطلاح میں اس سے مراد سرکاری ٹیکس تھا۔ یہ ظالم حکومتیں روم سے وصول کیا کرتی تھیں۔ اور یہ پیداوار کا دسواں حصہ ہوا کرتا تھا۔ اس لئے عربی زبان میں اس کا نام مشر رکھ دیا گیا۔ مشر کی تاریخ بڑی طویل ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح علیہ السلام سے ایک ہزار سال قبل حضرت سموئیل علیہ السلام گندھ میں مہرنا مہانتین میں حضرت سموئیل کے متعلق بحث ہے جس میں یہ ذکر ہے کہ انھوں نے (ایا: "اور سب سے بڑھ کر یہ ہے کہ ساؤل (بادشاہ) بنی اسرائیل کے کہیتوں اور آکاؤں سے مشر وصول کر سکا پانی

تو جوں اور فاضول کو دے گیا۔ (سورئیل نبی باب ۸ آیات ۱ تا ۱۷)

اس سے ثابت ہوا کہ ایک ہزار سال قبل مسیح میں ہی بادشاہ مشر و مول کیا کرتے تھے اور قوم ان کا ظلم بن جاتی تھی۔ (لاٹو ۵)

## قبایادشاہ

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے اپنی کتاب "وجہ اللہ البانہ" میں لکھا ہے کہ "ایرانی بادشاہ دہقانوں اور تاجروں سے مشر و مول کیا کرتے تھے۔ ظہور اسلام کے وقت قبایادشاہ اور اس کا لڑکا نوشیروان اپنی رعایا سے مشر و مول کیا کرتے تھے تو عربوں میں بجدی رواج ایران سے ہو گیا؟ (وجہ اللہ البانہ باب اقامۃ الاتفاقات اصلاح الروم جلد اول منشاہ مطبوعہ مصر)

مکس مستشرق عالم صاحب موجد نے اپنی کتاب میں مکس کا معنی میں بیع میں حکمہ دیا، دھوکا دینا بیان کر کے فرمایا ہے کہ قبائل کے سردار اور ارکان حکومت عوام سے پھیراوار کا دسواں حصہ جاہلیت میں وصول کیا کرتے تھے اور اس کا نام مکس تھا جس کو عربی میں مشر کہا جاتا ہے (المجد باب الیم منشاہ ۸۳) ٹیکس جمع کرنا، جھگڑانا، قیمت کم کرنا (فیروز اللغات منشاہ ۳۶)

## احادیث اور تاریخ

قاضی ابو سعید قاسم بن سلام جو تیسری صدی ہجری کے اوائل میں گذرے ہیں اپنی مشہور کتاب (کتاب الاموال) میں لکھتے ہیں کہ جبرائیل بن عمرو بن العاصؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ مشر و مول کرنے والے سے سوال ہی نہ کیا جائے گا۔ صرف مظلوموں کا ظلم سن کر اس کو جہنم میں داخل کرنے کا اللہ تعالیٰ حکم صادر فرمائے گا۔ (کتاب الاموال منشاہ ۵۲)

عدی بن اطاۃ جو عربین جبرائیل کی طرف سے ایک علاقہ جسے گورزہ کہتے تھے تو عربین جبرائیل نے فرمایا مشر و مول کر دینا اور مشر کی وصولی کے لئے جو مکان بنایا ہے اس کو توڑ کر طہہ دریا میں پھینک دینا کیونکہ یہ پطیمی کی حکمہ ہے (کتاب الاموال منشاہ ۵۲)

مسلم بن شکرہ تابعی فرماتے ہیں کہ میں جبرائیل بن عمروؓ سے مدینہ میں ملا تو میں نے پوچھا کہ کیا حضرت عمر رضی اللہ عنہ مشر و مول کیا کرتے تھے۔ تو انھوں نے فرمایا کہ ہرگز نہیں مسلمانوں سے مشر کیسے وصول کر سکتے

ہیں۔ (کتاب الاموال صفحہ ۳۳۳)

سروقی تابعی ملحد سلسلہ میں حکومت کی طرف سے مشر و صول کرنے پر افسر مقرر ہونے تو انھوں نے فرمایا مجھے زیادہ گورنر اور قاضی شریع اور شیطان نے مشر و صول کرنے پر مجبور کیا ہے اور اس کی وجہ سے مجھے خوف ہے کہ اللہ مجھے جہنم میں داخل کریگا۔

قاضی ابو عبیدہ مختلف روایتیں نقل کہنے کے بعد فرماتے ہیں کہ ان روایات سے ثابت ہوا کہ مشر و در جاہلیت کی ایک رسم تھی اور عجمی بادشاہ اپنی رعایا سے زرعی پیداوار پر اور تجارتی پیداوار پر بھی دہقانوں اور تاجروں سے وصول کیا کرتے تھے اور عرب سے سردار معذلوں اور بازاروں کے تاجروں سے اور کاشت کاروں سے یہ مشر و صول کیا کرتے تھے الخ (کتاب الاموال باب العشر صفحہ ۳۳۹)

## مکتوباتِ نبوی

موسیٰ بن طلحہ، عبداللہ بن عباسؓ اور منصور بن حکمؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے شہرہ جبری (مطابق ۳۳ھ) کے شروع میں دہانہ کے ماکوں کے نام پیامات تحریر کر کے روانہ زمانے تو جو علاقے اس وقت حکومت اسلامی میں شامل تھے جیسے بحرین اور دوسرا الجندل وغیرہ ان سے ماکوں کی طرف بھی مکتوبات ارسال فرمائے اور یہ تحریر فرمایا کہ تمہارے علاقوں میں جو لوگ اسلام قبول کر لیں نہ وہ خود کسی سے مشر و صول کریں اور نہ ہی ان سے مشر و صول کیا جائے گا۔ (کتاب الاموال صفحہ ۳۳۹، فتوح البلدان ص ۱۳۳)

اس سے معلوم ہوا کہ اسلام میں مشر کوئی نہیں ہے اور اسلام سے قبل عجمی بادشاہوں کی رسم تھی جس کو عرب سرداروں نے بھی اختیار کر لیا تھا اور اسلام نے اس کو باطل قرار دیا۔ اس کے بعد جب جاگیر طرانہ لوکیت قائم ہوئی تو ان مسلمان بادشاہوں نے بھی پرانے بادشاہوں سے طریق پر مشر و صول کرنا شروع کر دیا۔ اور ہمارے نقہانے اسی کو مشر کے جواز کی سند بنی جو قرآن و سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف ہے۔

## فرمانِ رسول

مالک بن قنابہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ بے شک رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مسلمانوں پر کوئی مشر نہیں، صرف یہود و نصاریٰ پر ہوا کرتا تھا۔ قاضی ابو عبیدہ نے اس روایت کا ذکر کر کے لکھا ہے کہ

عشر بود و نصاریٰ پر بھی ابتداء میں تھا۔ بعد میں صرف فرارح تھا۔ (کتاب الاموال صفحہ ۵۳)  
 قتیبہ بن مسلم رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ ہرگز داخل نہ  
 ہو سکے گا جنت میں صحابہ کس جو لوگوں سے عشر وصول کرتا ہو۔ (رواہ الحاکم دلواداد واحدہ الدلیق  
 مشکوٰۃ جلد دوم کتاب الامارۃ صفحہ ۳۱۲)

## دوسرا تاریخی واقعہ

دوسرا تاریخی واقعہ یہ ہے کہ ملکدین میں جو ایرانی حکومت کے تحت تھا اور اس کا حاکم باذان نامی  
 تھا۔ بدامنی کی وجہ سے مین کے سرداروں نے باذان کے ہمراہ مدینہ منورہ میں حاضر ہو کر پورے ملک کی  
 حکومت اسلامی حکومت میں شامل کر دی تو مصنف صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے حکم متبدل کئے اور ان لوگوں سے  
 پوچھا کہ تم ایرانی حکومت کو کس قدر وصول دیا کرتے تھے۔ انھوں نے کہا عشر۔ تو حضور نے ان کا عشر باقی رہنے  
 دیا (توح البلدان صفحہ ۱۰۱)

حضرت شاہ ولی اللہ محدث دہلوی نے تحریر فرمایا کہ حدیثوں میں غلط فہمی کی بڑی وجہ ہر حدیث کے  
 تاریخی پس منظر سے بے علمی ہے اکثر حدیثوں میں حضور علیہ السلام کے کسی قول یا فعل کا ذکر ہوتا ہے مگر  
 مگر اس کی تاریخ کا ذکر نہیں جس کی وجہ سے اکثر علماء غلط فہمی کا شکار ہو جاتے ہیں (حجۃ اللہ الہالہ جلد اول  
 باب سلفی الاثر الشرعی صفحہ ۱۰۱)

## آٹھ روایتیں

اسی باذان کے دور کی وہ مختلف حدیثیں ہیں جو صحاح ستہ میں مختلف صحابہ سے روایت ہیں۔  
 پانچ پر یہ کل روایتیں آٹھ ہیں۔ ایک عبداللہ بن عمرؓ کی روایت بخاری میں ہے اور دوسری جابر بن عبد اللہؓ  
 کی مسلم میں ہے اور تیسری روایت تیسر بن سید کی نوط امام مالک میں ہے اور چوتھی عمرو بن دینار  
 کی ہے اور پانچویں حضرت انس کی روایت ہے اور چھٹی ابراہیم غسانی کی ہے جس کا کتاب الخراج میں ذکر ہے  
 اور ساتویں روایت ابو سعید قندی کی ہے جس کا ذکر بخاری میں ہے اور آٹھویں روایت عامر شیبی کی ہے جس  
 کا ذکر کتاب الخراج میں ہے۔ یہی وہ آٹھ حدیثیں ہیں جن سے عشر کا جواز نکالا جاتا ہے لیکن ان سب کا تعلق  
 ملک میں سے ہے اور ان سب میں یہ تصریح ہے کہ حضور نے حضرت معاذؓ کو صدقات وصول کرنے

کے لئے حال متحرک (یا باقی عاملین کے نام جو حکومت نبوی ہیں۔ ان سب میں بلفظ صدقہ کی تعریف ہے  
(فتوح البلدان ص ۸۳ تا ۸۴، مشکوٰۃ جلد اول ص ۵۵)

## تاریخ سے ناواقف

ہمارے علماء تاریخ سے ناواقف ہیں۔ اس لئے وہ صدقات اور زکوٰۃ کے فرق کو نہیں سمجھ سکے۔  
قرآن حکیم اللہ تعالیٰ کا کلام ہے اس میں کہیں صدقات کا ذکر ہے اور کہیں زکوٰۃ کا حکم ہے۔ ہم علماء سے  
پوچھتے ہیں کیا یہ فرق ہے مقصد ہے اور ان دونوں اصطلاحوں کے الگ الگ حکم کا کوئی مقصد نہیں؟ کیا  
یہیں کے علاوہ مدینہ منورہ، خیبر اور شمالی عرب جو تک و بمقامہ جو زری حلاقت تھے ان علاقوں سے مشر وصول کیا گیا  
تھا۔ اعاذیث اور تاریخ سے علماء یہ ثابت نہیں کر سکتے کہ مدینہ کے باغیوں سے کہیں بھی مشر وصول کیا گیا ہو۔  
کیا ایسی کوئی حدیث ہے جس سے ثابت ہو کہ مشر کی مخالفت والی اعاذیث میں تاجروں سے مشر کی وصولی  
کی گئی ہے اگر کوئی ایسی حدیث نہیں ہے تو پھر اپنے ذہنوں سے تاویلیں کیوں گردھی جاتی ہیں کیا یہ توفیق  
معنوی نہیں ہے؟

ایکا خلافت راشدہ کے دور میں مصر و شام، عراق، ایران و افغانستان وغیر کسی بھی علاقہ سے مشر  
وصول کیا گیا تھا؟ اگر مشر اسلام میں ضروری تھا تو پھر خلافت راشدہ میں ان مندوب ہلال مالک کے مسلمانوں سے  
مشر کیوں نہ وصول کیا گیا؟ بلکہ خلفاء راشدین اور تابعین کے زمانہ میں مشر کو ظلم قرار دیا گیا تھا۔

## علامہ جلال الدین تھا نصیری

ہم علماء سے پوچھتے ہیں کہ محمد بن قاسم اور محمد زوی سے لے کر انگریزوں کے دور تک کسی بھی برصغیر  
پاک دہند میں مشر وصول کیا گیا ہے ہرگز نہیں۔ شاہ جہاں کے دور میں بعض علماء نے حکومت سے کہا کہ  
کسانوں سے مشر وصول کیا جائے تو اس دور کے جید عالم جلال الدین تھا نصیری علیہ الرحمۃ نے ایک مفصل رسالہ  
نامشکوٰۃ ص ۱۰۰ میں ان کی تردید میں تصنیف فرما کر شائع کیا۔ اس میں زبردست دلائل سے مشر کی مخالفت  
کی گئی ہے۔ (افواخ)

## تغییر و تبدل

مالک بن حرامیؓ جو امام مالک کے دادا ہیں کہتے ہیں کہ میں نہیں دیکھتا کہ کسی چیز کو کہ جاتی ہو اس طرح طہ پر جن پر پایا میں نے صحابہ کو مگر اذان۔ حضرت علامہ وحید الزمان نے فوائد ضروریہ کشف اظہار میں لکھا ہے "یعنی اذان کے سوا اور تمام عبادات میں لوگوں نے تغیر و تبدل کر لیا ہے۔ اور وہ طریقہ چھوڑ دیا ہے جس پر نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ تھے۔ سبحان اللہ! جب تابعین کے زمانہ میں اس قدر دین میں انقلاب ہوا تھا کہ سوائے اذان کے سب عبادتیں لوگوں نے بدل ڈالیں اس زمانہ پر آشوب اور فتنوں کا کیا کہنا۔ (موطا امام مالک، ج اول ص ۱۰۷)

حضرت امام احمد بن حنبل نے فرمایا کہ حدیث شریف میں ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ "لوگوں پر ایسا زمانہ آئے گا کہ وہ نماز پڑھیں گے لیکن ان کی نماز نہ ہوگی۔ اور میں ڈرتا ہوں کہ یہ وہی زمانہ نہ ہو، جس سے سیکڑوں مسجدوں میں نماز پڑھی جائے گی اور یہیں کو نہیں دیکھا کہ وہ اس طرح نماز پڑھتے ہوں جس طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین نے پڑھی، ہوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا دین کی سب سے پہلی چیز جو تم سے جاتی رہے گی وہ امانت ہے اور جو سب سے پہلی چیز جاتی رہے گی وہ صلوة ہوگی۔ اور ایسے نماز پڑھیں گے جن کو اس میں سے کچھ نہ ہوگا۔ پس صلوة جلتے رہنے کے بعد نہ اسلام ہے اور نہ دین۔"

کتاب الصلوة ص ۶۰۹ و ۶۰۵ شارح کردہ تاج کینیٹسٹڈ لاہور

بقیہ: مکران کی مشکل گھانٹیاں

حواشی

۱۔ دیکھیں میری کتاب "اقوال و آثار و اشعار میر سید علی ہمدانی"، شاخ کردہ مرکز تحقیقات

فدائی اہل و پاکستان، اسلام آباد ۱۹۸۵ء

۲۔ کبر و عزو کی خدمت میں اس مصنف نے اپنی کتاب 'ذخیرۃ الملوک کے آخری لایوسوں' باب میں مفصل تر لکھا ہے۔